

争相拉拢美国壮胆 日菲拟建军事同盟



日本自卫队士兵搭乘C-47运输直升机抵达演习地域。

正在菲律宾访问的日本防卫大臣小野寺五典27日与菲律宾国防部长博尔泰雷·加斯明举行会谈。这是日菲两国防长近10年来的首次会晤，引发各方高度关注。小野在会谈中表示，日本希望和菲律宾加强在军事领域的合作，两国应以美国为后盾牵制中国。

矛头处处指向中国

在会谈结束后举行的联合新闻发布会上，小野声称此次会晤的目的并非针对其他国家，但是其谈话的矛头却处处指向中国。

小野说，他同加斯明讨论了日菲两国同中国存在的“领土争端”，一致认为应该“依据法律和规则”解决有关问题。

小野表示，日菲两国将加强在“防卫偏远岛屿、领海以及保护海洋权益方面的合作”。对于菲律宾军方采取的相应行动，日本军方将予以配合。

法新社称，在第二次世界大战期间，菲律宾曾遭到日军的野蛮占领，现在却支持日本扩军。菲律宾外交部长阿尔韦特·德尔罗萨里奥去年12月接受《金融时报》采访时竟然荒唐地表示，一个重新武装的日本有助于在亚洲地区实现力量均衡。

日支持菲方无理举动

今年1月22日，菲律宾将与中国之间的南海领土争议提交给了按照《联合国海洋法公约》附件七设立的仲裁法庭，要求进行强制仲裁。这是自去年黄岩岛争端升级以来，菲律宾采取的新动作。

中国明确拒绝了菲律宾的仲裁诉讼要求，并退回其外交照会和所附通知。

小野却表示，日本政府“支持”菲律宾通过“国际仲裁”来解决同中国的领土争端，“我告诉加斯明部长，日本方面完全支持这种解决问题的努力。”

争相拉拢美国壮胆

小野和加斯明表示，日菲两国都认为，美国在东亚的军事存在“非常重要”，两国将加强合作，帮助美国实现在亚太地区“再平衡”战略。

菲律宾1946年独立后，美军仍长期以“保卫亚洲安全”为由赖在菲律宾北部的苏比克湾海军基地和克拉克空军基地。上世纪90年代初，在菲国内民众强烈反对下，菲律宾政府拒绝继续向美军提供军事基地，美军在1992年撤离苏比克湾。

如今，菲政府却主动向美军伸出“橄榄枝”。加斯明表示，菲律宾正在制订一项计划，准备修改相关法律，将菲律宾的军事基地更大程度地向美军开放，不仅允许美军在菲律宾基地停留更长时间，同时还允许美军将军事设备带入菲境内，这样菲律宾和美国军队今后可以经常举行“高水平”的联合军事演习。

加斯明说，日本是菲律宾在防务领域重要的“战略伙伴”，菲律宾今后也可能给予日本自卫队同样的待遇。

■据新华社

分析

美日军演给中国上了一课： 必须准备以战慑战

6月10日至26日，代号“黎明闪电战”的美日联合夺岛军演在美国加利福尼亚州的圣克莱蒙特岛举行。该演习自2009年以来，一直由美国、澳大利亚、新西兰三国军队参加。在今年的演习中，首次有日本自卫队参加。演习以圣克莱蒙特岛遭到“敌方攻击”作为假想背景，日本自卫队协同美军执行抢滩登陆等作战任务，旨在提高自卫队的“离岛防卫能力”。

中美两国领导人刚刚举行完会晤，美日就大张旗鼓举行联合登岛军演，向中国示强，体现了美国政策的两面性。出于大国地缘政治利益分歧、西方传统国际权力政治的逻辑思维，美国对崛起的中国并不放心，视中国为对其地区乃至全球领导地位构成挑战的潜在对手，在与中国合作的同时，采取了种种制衡的手法。在中日钓鱼岛争端上，美国更是采取了表面上中立、实际上偏袒日本的立场，宣称钓鱼岛海域是《日美安保条约》第5条的适用对象，美国的介入使中日钓鱼岛争端矛盾不断加深。

美日夺岛联合军演，无疑也给我们上了一堂现实版的国防教育课，使我们认识到国家所面临安全威胁的严峻性。在国家安全环境日趋复杂的今天，中国必须做好以战慑战的充分准备。■军事科学院国防政策研究中心专家 释清仁

回应

外交部发言人： 反对有关国家拉帮结派挑衅滋事

外交部发言人华春莹28日在例行记者会上表示，中国一贯主张并致力于通过对话磋商解决领土海洋争端，是地区和平稳定的坚定维护者。

华春莹表示，中国根据国际法和相关国内法规开展正常的海洋活动无可非议。

她说，我们乐见其他国家

发展正常友好关系，但反对有关国家拉帮结派，挑衅滋事，蓄意渲染地区紧张，误导国际舆论。我们希望有关方面正确清醒认识形势，多做有利于增进地区国家间政治和安全互信、促进地区和平稳定的事情，而不是相反。

■据新华社

观察

受邀参加环太平洋军演 美仅允许中国派1艘军舰

中国海军将应邀参加2014年美国主导的环太平洋军演，这是今年6月上旬中国国家主席习近平与美国总统奥巴马在美国的安纳伯格庄园举行会务的时候确认的。

有专家表示，中国参加的演练行动只能起到一个试水的作用。中国本来应该去一个编队，比如说保障的、补给的、战斗的，至少形成一个小的编队，这个编队在整个的演练行动中可以有自己的独立行动，这样和其他国家的联合也很有分

量。但中国只被邀请派一艘军舰去，而不是一个编队。而且这一艘军舰，只能参加一些非核心项目。

美国是根据跟自己的同盟关系的远近进行参演安排的。比如像澳大利亚、日本、英国，这些是美国铁杆同盟国，他们参加的是非常核心的项目，甚至可以允许其向一些模拟舰船实弹开炮射击。印度、马来西亚这些国家，又隔一层。

■据中国日报



日本海上自卫队LCAC气垫登陆艇滩登陆后卸载装备。